

考验与抉择

□ 朱国顺

1941年11月,苏联首都莫斯科岌岌可危。

二战苏德战场上,此时170万德军兵分三路,直逼莫斯科城下,一直打到了离市中心只有几十公里的地方。100多万苏军竭尽全力守在几百公里长的莫斯科环形防线上,阵地千疮百孔,险象环生。几乎所有人都在想,莫斯科会否陷落。

11月19日,最高统帅斯大林从克里姆林宫,打电话给防守莫斯科的西方面军司令员朱可夫,问了他一个严峻的问题:“你肯定能守住莫斯科吗?……你要以共产党员的身份,告诉我真话。”

这是一次巨大考验。首都安危、国之存亡,系于一刻。

朱可夫回答说,莫斯科能守住。

形势依然在朝着不利于苏军的方向发展。11月30日,德军霍普纳的第四装甲集群坦克攻进了克拉斯纳亚·波里亚纳镇,这里距莫斯科市中心32公里。德国将军们登上镇里最高的钟楼时,望远镜里出现了莫斯科的楼影。与此同时,德军前锋的摩托车侦察兵冲到了距市中心只有8公里的地方,还遇到了通往莫斯科城里的公交车。

在最危急考验来临之际,一代名将作出了抉择。1941年11月29日晚,朱可夫致电斯大林,认为德军已成强弩之末,可以准备反攻。他的理由是,德军从柏林到莫斯科1600公里,打到了苏联首都城下,但同时也耗尽了最后一点进攻力量,此时正是进行反攻的最好时机。当晚斯大林签署命令:12月5日起展开全面反攻。那天开始的大反攻,苏联三个方面军合力将德军驱离莫斯科150公里至300公里,歼敌50万人,取得了莫斯科保卫战最后胜利。这是

德军二战中遭到的第一个战略性失败。苏联《真理报》头版头条以4倍于其他人篇幅的位置,刊登了莫斯科保卫者朱可夫的照片。

最严峻的考验面前,最需要作出正确的抉择,最能体现正确抉择的意义。

2020年的世界,是考验与抉择的一年。疫情给世界带来了史无前例的考验,也带给了各国最需要抉择的时刻。抉择的正确与否,最深刻地影响了各国发展的轨迹,检验着每一个国家的治理能力与治理体系。

人类社会的发展历史,是一部不断利用自然、改造自然、发展自然、战胜自然的历史。对抗自然界的病毒、奋战伤及人类的疫病,长期以来一直是人与自然抗争的主题。1347年至1353年的六年间,欧洲大陆抗击被称为“黑死病”的鼠疫大瘟疫,付出了2500万欧洲人生命的代价,占当时欧洲总人口的三分之一。1918年3月4日发生在美国堪萨斯州军营里的流感,后来演变成影响欧洲、波及全球的大流感,两年间夺走了2500万至1亿人的生命。由于发现病例及流传后正值一战紧要关头,参战各国均出于战事需要控制媒体对此报道,中立国西班牙无此考虑连篇累牍报道流感情况,被更有话语权的各大国媒体称为“西班牙流感”,长期蒙受不白之冤。

疫情的发生、防控、抗击,是全人类面临的共同问题,需要全人类共同努力、携手合作,来战胜自然对人类的挑战。在疫情考验面前,需要人类作出正确抉择,走出一条经得起考验、赢得了疫情、对得起历史的正确道路。

回望2020全球抗击疫情之路,世界

各国都面临着巨大考验,都为此作出了自己的抉择。中国正是在巨大考验面前作出了正确抉择,取得了举世公认的优异成绩。中国共产党团结带领全国各族人民,进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考,付出巨大努力,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。

最引人瞩目的是,中国坚持生命至上,春节前夕果断关闭离汉离鄂通道,实施史无前例的严格管控。作出这一决策,需要巨大的政治勇气,需要果敢的历史担当。这一重大举措,为中国抗疫斗争取得重大战略成果奠定了重要基础。这一做法,也被世界各国作为重要经验,在抗疫中不断借鉴。与此同时,有的发达国家虽然拥有最好的医疗体系,但在巨大考验面前,未能作出经得起历史检验的抉择,带来了深刻教训。

曾经有过一副好牌,放在特朗普面前,特朗普没有珍惜。作为全球最大经济体的美国,有着非常从容应对疫情的时间,有着世界上综合水平最高的先进医疗体系,有着世界最富裕的资产与资源,甚至有着可以随意印钱的铸币权,结果在世界考题的考验面前,作出了最荒唐的抉择,也导致了最惨烈的后果。世界上每一个心怀善良的人,都深深同情美国人民的不幸遭遇,也希望美国人民能早日摆脱困境。

在2020年临近尾声的时候,大西洋寒风中的不列颠岛上,因为曾经的抉择,传来了一个好消息和一个坏消息。好消息是英国与欧盟终于“一拍两散”分手了,首相约翰逊为此发布了一张欣喜若狂的自拍

照,富有特色的金发似乎每一根都在跳华尔兹。坏消息是伦敦由于疫情急转直下,在圣诞节到来之际封城了,欧洲大陆关闭了来自英国的交通,多佛海峡隧道入口处停满了几千辆大货车,令人震撼。“一拍两散”的好消息对于英国来说也未必是什么好消息,只是相对于无协议“脱欧”来说是不幸中的大幸了。英国“脱欧”后带来的问题,一点不会比留欧少,特别严重的还在于,既然英国能够脱欧,那么苏格兰就更有理由要离开大不列颠及北爱尔兰联合王国了。“脱欧”以及抗击疫情,都是对不列颠岛治理体系的考验,他们作出了自己的抉择,历史正在揭开答案。

2020年世界经济走势,因为疫情受到巨大影响。世界主要经济体除中国外,这一年经济增长都出现了久未有过的负数。年初疫情初起之时,OPEC+因为石油供应份额之争突起波澜,两大石油供应巨头赌气式增产,叠加疫情影响造成油价崩盘,屡屡出现油比水贱的景象,甚至历史上首次出现了石油交易价格负二三十美元的奇特现象,进一步加剧了世界金融市场的动荡与危机,最大股票市场为此出现了接近50%的跌幅。临近岁尾,转机的曙光,似乎已隐约可见。

今年4月2日,中国外交部发言人华春莹在答俄罗斯记者关于国际合作抗击疫情的提问时说,二战时俄罗斯人民赢得了莫斯科保卫战。国际社会要以团结、合作、信任和科学为武器,赢得这场同世所未见病毒的“莫斯科保卫战”。

这是一个考验的时代,这是一个抉择的时代。

考验影响抉择,抉择将改变历史。

中国迎难而上 展现大国担当

2020年,注定是人类历史进程中具有分水岭意义的一年。突如其来的新冠肺炎疫情引发全球性危机,人类发展面临空前挑战,国际形势进入动荡变革期。中国选择迎难而上,育先机开新局,并取得丰硕成果。



中国援助欧盟的防疫物资

抗疫援助展现大国担当

疫情仍在全球肆虐,每天都有许多生命逝去。面对严重危机,人类又一次站在了何去何从的十字路口。中国,选择迎难而上。

这一年,中国抗疫成就举世瞩目。短短几个月,中国不但成功控制住疫情的蔓延,还在第一时间启动疫苗研发,并及时复工复产、复市复学,成为主要经济体中今年唯一实现GDP正增长的国家。

中国还积极支持全球抗疫。最早向世界报告疫情,第一时间发布病毒基因序列等关键信息,坚定支持世卫组织发挥领导作用,向世卫组织和联合国全球人道主义

应对计划提供资金援助,组织上百场跨国视频会议,毫无保留地与各国分享抗疫经验……

岁寒知松柏,患难见真情,疫情之下,中国发起新中国成立以来最大规模的全球人道主义行动,向150多个国家和9个国际组织提供抗疫援助,为有需要的34个国家派出36支医疗专家组,迄今为止向各国提供了2000多亿只口罩、20亿件防护服、8亿份检测试剂盒。中国还积极推进药物、疫苗研发合作和国际联防联控,加强全球公共卫生治理,推动构建人类卫生健康共同体。

“全球疫情暴发以来,中国政府卓有成效地开展全球卫生外交,致力于全球合作

抗疫,展现了大国责任和大国担当,有力地回击了将新冠疫情政治化、把病毒标签化、对中国“污名化”的妖风。”上海社会科学院历史研究所所长郭长刚发出由衷感叹。

元首外交成最鲜明特色

“疫情发生以来,习近平主席时刻关注国内外疫情形势,高度重视抗疫国际合作,多次作出重要指示批示,频频开展元首外交,从构建人类命运共同体的高度,推动疫情防控国际合作,发出国际社会携手抗疫、共克时艰的最强音。”上海外国语大学中东研究所名誉所长朱威烈认为,元首外交是2020年中国外交最鲜明的特色。

习近平主席以大国领袖的全球视野和使命担当,密集开展元首外交,包括以“视频外交”“云外交”的创新方式,同外国领导人及国际组织负责人会晤、通话84次,出席重要外交活动22场,为全球抗疫凝聚共识,为中国外交指引方向。

这其中既有双边对话,也有多边会议;既有与来自亚、欧、非、北美、南美等大洲国家领导人互动,也有同国际组织负责人会见通话;既面向外国政要和国际组织,也面向外方友好人士和普通民众;既谈疫情防控,也谈传统友谊、务实合作、复工复产、“一带一路”、多边主义、全球治理等话题。

惟以心相交,方成其久远。习近平主席不断通过各种双边渠道,大力倡导、推进国际抗疫合作,不仅传递了中国元首外交的温度,还为全球战胜疫情树立了榜样、增添了信心。

多边主义推动全球合作

这一年来,受疫情冲击,多边主义处在最脆弱时期,全球化的短板也被放大。对此,各国都要做出开放还是封闭、团结还是孤立、合作还是对抗的重要抉择。

一花独放不是春,万紫千红春满园。在这样的背景下,中国依旧力挺多边主义,支持联合国和世界卫生组织发挥更大作用,维护国际公平正义,积极参与区域一体化,维护产业链和价值链稳定,选择和各国的互利合作逆势前行。

11月4日,第三届中国国际进口博览会如约而至,黄浦江畔,来自全球各地的“新老朋友”共赴盛会。疫情影响下,“进博会磁力”不减反增,共吸引来自150多个国家和地区的3600多家企业前来参展,与世界共享中国经济复苏和扩大开放的红利。“第三届进博会为世界经济注入新的动力!”外媒毫不吝啬夸奖之词。

11月15日,中国与东盟十国、日本、澳大利亚和新西兰正式签署《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区得以达成。疫情之下,这份协议尤为珍贵,也让人们在灰暗中看到光明。这是地区国家以实际行动维护多边贸易体制、建设开放型世界经济的重要一步,对深化区域一体化、稳定全球经济具有标志性意义。

对于2020年中国外交的整体表现,郭长刚表示,疫情对各个领域来说都是一次大考,外交领域同样如此。但我国成功应对了疫情的考验,外交领域同样如此。

这一年,新冠疫情深刻改变了世界。全球治理面临巨大挑战,全球治理的重要平台功能被削弱。如何平衡经济发展与抗击疫情?疫情是对各国治理模式和治理能力的一场大考,各国交出了不尽相同的答卷。

在这场“大考”中,中国致力于全球合作抗疫,展现了大国责任和大国担当;习近平主席频频开展元首外交,发出了与国际社会共克时艰的最强音;而中国积极推动多边主义进程,也让这个被阴霾笼罩久矣的世界感受到了温暖和希望。王若弦